



ДО

Г-ЖА ЛЮДМИЛА ПЕТКОВА
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ И
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ И
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ
ЗА ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО

СЪЮЗ ЗА СТОПАНСКА ИНИЦИАТИВА

Изх. № 558, 17.10.2024 г.

ОТНОСНО: Становище на Съюза за стопанска инициатива относно проекта за Закон за изменение и допълнение на Закона за корпоративното подоходно облагане.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Относно т. 1 Мерки, свързани с продължаване прилагането на данъчното облекчение по чл. 184 от Закона за корпоративното подоходно облагане, представляващо минимална помощ по чл. 188 от ЗКПО, за извършване на производствена дейност в общини с безработица с или над 25 на сто по-висока от средната за страната.

Съюзът за стопанска инициатива подкрепя предложението.

Продължаване прилагането на посоченото облекчение е инструмент за стимулиране на производствената дейност в общините с безработица над средната за страната. Предложението за схема за минимална помощ е съобразено с разпоредбите на Регламент (ЕС) 2023/2831.

Понастоящем промишленото производство бележи продължителен спад и изтичането на срока на действащото облекчение е възможно да нанесе допълнително негативно въздействие, изразяващо се в съкращаване на работни места и повишаване на броя безработни лица и нормата на безработица.

Съгласно Заповед на Министъра на финансите №146 от 14.02.2024 г. през настоящата година списъкът на общините с висока безработица включва 168 общини, като сред тях попадат дори Видин и Кюстендил, които са областни градове. Темпът на реален растеж на икономиката и създаването на нови работни места през 2024 г. позволява да се направи прогнозата, че списъкът през следващата година няма да се различава съществено от настоящия.



В Мотивите към предложенията за изменение и допълнение на ЗКПО Министерството на финансите не посочва нито какъв е броят на предприятията, които се възползват от конкретното облекчение, нито какъв е размерът на пропуснатите приходи за държавния бюджет или приносът на конкретната мярка за намаляване на коефициента на безработица в общините, където се прилага тя. Липсата на данни прави невъзможна обективната оценка на ползите и разходите от това облекчение.

Поради това Съюзът за стопанска инициатива счита, че е необходимо изготвянето от Министерството на финансите на подробна оценка на въздействието на действащото към момента данъчно облекчение от въвеждането му до края на 2024 г. Тя би следвало да съдържа официални данни и оценки, които да послужат като основание за продължаване и разширяване на мярката.

Ако действително са налице нетни ползи във вид на допълнително производство и създаване на нови работни места, тогава предложените изменения биха били основателни. Също така е възможна промяна на текста, така че данъчното облекчение да може да се използва при доказана пряка връзка със създаването на нови работни места. По този начин целта на тази мярка би била изпълнена.

Относно т. 2 Мерки, свързани с необходимостта от уточняване и/или допълнение на текстовете, свързани с прилагането на режима за облагане на многонационалните и големите национални групи предприятия с допълнителен данък и с национален допълнителен данък и издадените от Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) административни насоки към Модела на правила на ОИСР срещу свиване на данъчната основа (втори стълб)

Съюзът за стопанска инициатива подкрепя предложението.

По този начин ще бъде постигната поставената цел прецизиране и осигуряване на съответствие на прилагането на част пета „а“ от ЗКПО с Модела за правилата на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие, Коментара към Модела за правила и административните насоки по прилагането на Модела на правила.

При обсъждането на предложенията и измененията в ЗКПО при подготовката на бюджет 2024 ССИ изрази несъгласието си с начина на прилагане на режима за облагане на многонационалните и големите национални групи предприятия с допълнителен данък и с национален допълнителен данък, тъй като в България не се прилагат възможните изключения, както в голяма част от останалите държави, които прилагат правилата на Директива (ЕС) 2022/2523 на Съвета от 15 декември 2022 г. По този начин от по-благоприятна данъчна ставка преди това България вече прилага по-голяма тежест. Този проблем не е адресиран и с настоящото предложение.

Относно т. 3 Мерки с редакционен характер, свързани с необходимостта от актуализиране на разпоредбите на ЗКПО и синхронизиране с други актове и практики. Става въпрос за отмяна на разпоредбите на ЗКПО, отнасящи се до ваучерите на храна на хартиен носител; промяна в сметката, по която се внасят дължимите данъчни задължения по ЗКПО; изменение и допълнение на §36 от Закона за въвеждане на еврото в Република България в частта, с която е направено изменение на ЗКПО.



Съюзът за стопанска инициатива подкрепя предложението.

Необходимо е да се отчете фактът, че големите търговски вериги, представители на т.нар. модерна търговия, твърдят, че използването на електронните ваучери всъщност повишава трансакционните разходи в сравнение с тези на хартиен носител и намалява печалбите им. Нещо повече – една от веригите вече не приема такива. Възможните последици са или все повече вериги да престанат да приемат ваучери, което ще намали възможността с тях да се купуват хранителни стоки, или този допълнителен разход да се пренесе към потребителите във вид на по-високи цени. И двата резултата биха намалили полезността на тези ваучери.

С УВАЖЕНИЕ,

МИХАИЛ КРЪСТЕВ

ЗА ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА

СЪЮЗ ЗА СТОПАНСКА ИНИЦИАТИВА

